
Конспект НОД в средней группе на тему «Зимующие птицы» 
 

Актуальность. Формирование любви к Родине через любовь к природе родного 

края и её обитателям – одно из средств воспитания патриота. Чувство 

патриотизма так многогранно по своему содержанию, что не может быть 

определено несколькими словами. Для решения задач я использую 

благоприятные условия: интересный и доступный материал для детей 

дошкольного возраста. Дети получили возможность другими глазами 

посмотреть на зимующих птиц своего края, осознать значимость их охраны, 

бережного отношения к ним. 

Конспект образовательной деятельности для детей средней группы (4-5 лет) 

«Зимующие птицы нашего края» (в рамках проекта «Зимующие птицы») 

 

Направление: Познавательно-речевое развитие. 

 

Образовательная область: Познание 

 

Интеграция: Коммуникация 

 

Виды деятельности: игровая, познавательно-исследовательская, 

коммуникативная, двигательная, продуктивная. 

 

Программное содержание: Уточнять и расширять представления детей о 

разнообразии  зимующих птиц, формировать знания об общих признаках птиц 

(клюв, органы передвижения, перьевой покров). Учить видеть особенности 

строения и поведения птиц. Закреплять умение сравнивать объекты по 

выделенным признакам, пользуясь для этого элементами предметной модели. 

Развивать наблюдательность, умение отражать выделенные особенности в 

суждении сравнительного характера. 

 

Воспитывать бережное отношение к природе, чувство доброты к природе, 

сопричастности, сопереживания ко всему живому, что нас окружает. 

 

Предварительная работа: Наблюдение за птицами на кормушке и на деревьях. 

Чтение произведений. Заучивание стихов. Беседы. 

 

Оборудование: Музыкальное произведение Вивальди «Зима», записи «пение 

птиц». Предметные картинки с изображением птиц - воробьи, синицы, снегири, 

вороны. Трафареты птиц, план-схема, наборы цветных кружков в соответствии 

с окраской оперения птиц, простые карандаши. 

 

 

 

 



Ход образовательной деятельности: 

 

Звучит музыка «Времена года», «Зима». 

 

Вышел на просторы погулять мороз, 

 

Белые узоры в косах у берёз. 

 

Снежные тропинки, голые кусты 

 

Падают снежинки тихо с высоты 

 

В белые метели утром до зари 

 

В рощу прилетели стайкой снегири. 

 

(авт. Е. Авдиенко) 

 

О каком времени года написано это стихотворение? (зима) 

 

- Строгий порядок навела зима в своих владениях. Всё у неё прибрано, сверкает 

белизной. 

 

 - И сегодня я приглашаю вас, дети, на прогулку в зимний парк, который может 

подарить вам интересные встречи. 

 

- Закройте глаза и представьте, что мы с вами очутились в зимнем парке. 

 

Звучит запись «Голоса птиц» 

 

Дети подходят к иллюстрациям с изображением птиц. 

 

«Чтоб лес открыть, нужна не прыть, 

 

Нужны глаза и уши 

 

Мои ключи: Смотри, молчи, 

 

И примечай, и слушай!» 

 

Загадка: 

 

Выпал снег, но эта птица вовсе снега не боится 

 

Эту птицу мы зовём красногрудым…  (снегирём) 



 

Рассказ воспитателя: 

 

- Снегирь - первый вестник зимы, своё название получил от слова - снег. Среда 

обитания снегирей хвойные леса. Это мало подвижная птица, по земле прыгает 

короткими прыжками, ныряет и купается в снегу. Крылья птицы большие, 

поэтому полёт у снегиря плавный, волнообразный. Снегири очень красивые 

птицы, своим внешним видом украшают зимнюю природу. Словно красные 

яблоки висят на деревьях и кустах. Питаются снегири семенами шишек, 

растений, ягод рябины, вынимают клювом семена, а мякоть выбрасывают. 

 

Стихотворение   

 

Побелело за окошком, 

 

Всё в снегу, какая ширь. 

 

Как румяная матрёшка - на крыльце живой снегирь. 

 

Снегирей в окно увидишь: 

 

Здравствуй, милый зимний гость! 

 

На крыльцо скорее выйдешь 

 

Дай им спелых зёрен горсть. 

 

 

- Что за птица на дереве сидит? (ворона) 

 

Давайте рассмотрим её: 

 

- Что можно сказать о размере вороны? (крупная, большая) 

 

- Какие у неё крылья? (большие) 

 

- А лапки? (сильные, цепкие) 

 

- Что можно сказать об окраске их оперения? (ворона серобокая, чёрная 

головка, чёрный  

хвост и крылья) 

 

- Как вороны передвигаются? (летают, прыгают, ходят) 

 

- Как они кричат? 



 

- Чем питаются вороны? 

 

Стихотворение: 

 

Вот под ёлкой запушённой 

 

Скачут по двору вороны 

 

Кар - кар - кар 

 

Из-за корочки подрались 

 

Во всю глотку разорались: 

 

Кар - кар - кар! 

 

Примета: Зимой вороны летают стаей и кричат. (Это к непогоде, ветру и снегу). 

 

- А вот и другие пернатые. Они хорошо вам знакомы. 

 

Дети подходят к панно с изображением  воробьёв и синиц. 

 

- Вот воришки - воробьи 

 

И озорницы - синицы. 

 

- Давайте их рассмотрим. 

 

- Какие по размеру эти птицы? 

 

- Из каких частей состоит туловище птицы? 

 

- Какого цвета оперение у воробья? У синички? 

 

- Какой клювик у воробья? (маленький, широкий) 

 

- А у синички? (маленький, но остренький) 

 

- Как передвигаются эти птички? (летают, прыгают) 

 

- Чем питаются воробьи и синички? (зёрнышками, хлебными крошками, 

семечками, семенами) 

 

 



Стихотворение: 

 

«Скачет, скачет воробей 

 

Кличет маленьких детей- 

 

Киньте крошку воробью- 

 

Я вам песенку спою 

 

Чик - чирик!» 

 

Народная примета: 

 

«Воробьи дружно расчирикались - к теплу». 

 

Стихотворение: 

 

Ты с модницей этой 

 

Конечно, знаком: 

 

Вертушке на месте 

 

Никак не сидится. 

 

Всё хвастает, синим своим сюртуком 

 

И шапочкой синей 

 

Гордится синица. 

 

- Дети, как живётся птичкам зимой? (холодно, голодно) 

 

- Какую помощь мы оказываем птичкам? (делаем кормушки и подкармливаем 

птиц) 

 

- А сейчас давайте вспомним, каких птиц мы встретили? (ворон, снегирей, 

синиц, воробьёв) 

 

- Дети, посмотрите на схему и расположите кружки по цвету птиц. 

 

Сюрпризный момент: Птички приготовили вам сюрприз, они прислали вам 

фотографии.  

  



  

Метод "если бы"(предлагаем детям пофантазировать). 

Вос. Ребята, если бы ворона умела говорить, что бы она нам сказала? 

Дети: Кар-кар! Холодно, дайте крошек. 

Вос. Правильно, ребята, ворона голодная и мы с вами обязательно покормим 

птиц. 

Вос. А кто это маленький, серенький? 

Дети: Воробей. 

Вос . Как чирикает воробей? 

Дети "Чик-чирик! 

Вос. Что же с ним случилось? 

Дети. Он замерз, хочет кушать. 

(аудиозапись: звуки зимней вьюги) 

Вос. Да ребята он замерз, потому что зимой дует холодный ветер. Слышите, как 

вьюга завывает. Как дует зимний холодный ветер? У-У-У: 

Дети: У-у-у. 

Вос. Как холодно воробушку зимой на веточке? А-а-а!!! 

Дети: А-а-а!!! 

Пластический этюд (метод эмпатии - образно -пластическое творчество детей). 

(Воспитатель предлагает детям почувствовать и понять состояние воробушка 

зимой.) 

"Воробушек" 

У воробушка головушка замерзла, 

Ох, как замерзла! 

Ох, как замерзла! (Обхватить голову руками и покачивать ею из стороны в 

сторону) 

У воробушка спинушка 

Ох, как замерзла! 

Ох, как замерзла! (Положить руки на спинку и раскачиваться) 

У воробушка крылышко. 

Ох, как замерзло! 

Ох, как замерзло! (погладить левой рукой правую руку) 

У воробушка лапки 

Ох, как замерзли! 

Ох, как замерзли! (разглаживать рукой ножки). 

Вос. Вот мы и узнали, как зимой птичкам трудно, холодно и тяжело найти корм. 

Вьюга все дороги замела, нужно птичек найти и согреть. Вы, ребята, 

посмотрите, под елочкой что лежит? 

Дети: Снежные комочки. 

Вос. Вы комочки возьмите, разверните, что внутри посмотрите. 

Упражнение: "волшебный комочек". Развитие мелкой моторики. 

(Дети разворачивают сомкнутый лист бумаги и называют птиц) 

Ответы детей: У меня снегирь. У меня воробей. У меня ворона. У меня синичка. 

Развитие плавного длительного ротового выдоха. 

Вос. Давайте согреем птичку. (Предлагает детям согреть птичку своим 



дыханием). Развитие плавного длительного ротового выдоха с произношением 

согласного звука Х-х. 

Вос. Мы посадим птиц на веточку, они будут слушать наш рассказ. 

Работа с алгоритмом. Схема: "части тела птицы" (голова, крылья, хвост, лапки, 

перо.) 

Вос. Ребята, посмотрите внимательно на схему. Что вы видите на схеме? 

Дети: Голова, крыло, хвост, лапки, перо. 

Вос. Кому они принадлежат? 

Дети: Птичкам. 

Вос. Правильно, это части тела птицы. Я вам предлагаю поиграть в игру: " Что 

у человека, что у птицы?" Будьте внимательными. 

Сравнение строения человека со строением птицы. 

Вос. У человека голова, а у птицы? 

Дети: голова. 

Вос. У человека руки, а у пиццы? 

Дети: крылья. 

Вос. У человека ноги, а у птицы? 

Дети: лапки 

Вос. У человека волосы, а у птицы ? 

Дети: перья 

Вос. У птицы хвост, а у человека? 

Дети: Нет хвоста. 

Вос: Давайте немного поиграем. 

Физминутка: "Сказочные птицы". 

Вот на ветках, 

посмотри, 

(Опущенными руками хлопают себя 

по бокам) 

Сказочные птицы (Показывают грудку руками) 

Распустили 

пёрышки, 

(Мелко потряхивают кистями 

опущенных рук) 

Греются на 

солнышке, 

 

Головой вертят, ( Повороты головы влево - вправо ) 

Улететь хотят.  

Улетели! Улетели! (Бегут по кругу, взмахивают руками) 

За метелью, за 

метелью. 

 

 

  

Вос. Мы на прогулке тоже пойдём кормить наших птичек. 

 Вы, ребята, очень добрые, заботливые, любите птиц. Молодцы!! 


